

第五章 要孝敬父母

当孝敬父母，……

——《出埃及记》20章12节

当孝敬父母，……这是第一条带应许的戒命。

——《以弗所书》6章2节

这一诫将我们带到了十诫的第二部分。十诫的前四诫讲的是我们与上帝之间的关系，十诫的后六诫则讲的是我们与他人之间的关系。我们当记住一条万古不变的真理，那就是：只有真诚地对他人才能真诚地对上帝。

我们与他人的关系始于我们与父母的关系。一个人若不能尊敬自己的父母，何以谈得上去尊敬一个外人！在家中行义事，走向社会也会如此。家败教会败，教会败则社会败。教义若不从家中实施起那就不会有开始。

十诫中的第五诫主要讲的是人对待长者的态度。你们知道吗，马拉·曼尼斯(Mara Mannes)写过一本小说名为《他们》They，书中建议设立一种制度，将五十岁以上的人逐渐肃清。现在英国出了两本书，为那些认为生活不再有吸引力的人详尽地讲解怎样自杀。今天，人们漠视生命，这就是为什么安乐死广受关注的原因。对生命的漠视也表现在堕胎的人越来越多。

“当孝敬父母”意味着什么？

在希伯来语中，孝敬一词的意思是“看重”。孝敬父母意味着要看重父母并听他们的话。有一个小男孩，妈妈叫他吃饭，他的一位小伙伴说：“你最好马上回去，你妈妈在叫你。”小男孩说：“我现在不想回去，她才叫了我三遍。”当父母要我们做什么时，我们要当即力行，以对现对父母的孝心。

以下是孝敬父母的七种方式：

顺从父母

请听这些经节：

我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则(箴言1章8节)。

你们做儿女的，要凡事听从父母，因为这是主所喜悦的(歌罗西书3章20节)。

你们做儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。你们做父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们(以弗所书6章1-4节)。

……他就同他们下去，并且顺从他们……(路加福音2章51节)。

不顺从父母的结果是可怕的！

人若有顽梗悖逆的儿子，不听从父母的话，他们虽惩治他，他仍不听从。父母就要抓住他，将他带到本地的城门，本城的长老那里。对长老说：“我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人。”本城的众人就要用石头将他打死。这样，就把那恶从你们中间除掉，以色列众人都要听见害怕(申命记21章18-21节)。

咒骂父母的，必要把他治死(出埃及记21章17节)。

凡咒骂父母的，总要治死他；他咒骂了父母，他的罪要归到他身上(利未记20章9节)。

打父母的必要把他治死(出埃及记21章15节)。

这样的结果也是可怕的。因为我们违背了上帝的旨意。人们常说永远不会因为孩子不听话就毁了他们。但若任其发展，那才是真正毁了孩子。如果我们想长寿，那就要听父母的话。

关怀父母

人在年轻时当帮父母做家务和持家。母亲不是你的婢女，父亲不是你的管家。有的孩子似乎觉得人生来要劳动不是美国人的事。一位年轻的女士对她父亲说：“爸爸，能不能给我些钱去看电影？”爸爸说：“不行，不能给你给钱去看电影。但你可以洗盘子、打扫房子，修拖把来挣钱。”《圣经》上说：“坐享其成的儿子使其父蒙羞。”如果你的房间在“城市垃圾站”竞赛中荣获殊荣，那就不是在孝敬父母。在年轻时，我们当通过帮一把父母来尽我们的孝心。

当父母年长时，我们用关怀来表达我们的孝心。许多善良而宝贵的心灵在其晚年无人关怀。《圣经》上教诲我们说，基督徒关怀父母的责任要大于对教会的责任。《马太福音》第15章第3-6节中说道：

耶稣回答说：“你们为什么因着你们的遗传，犯神的戒呢？神说：‘当孝敬父母。’又说：‘咒骂父母的，必治死他。’你们倒说：‘无论何人对父母说，我所当奉给你的，已经做了供献；他就可以不孝敬父母。’这就是你们借着遗传，废了神的命。”

保罗说：“若寡妇有儿女，或有孙子孙女，便叫他们先在自己家中学着行孝，报答亲恩：因为这在神面前是可悦纳的”(提摩太前书5章4节)。保罗还说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此”(提摩太前书5章8节)。我们有义务在父母年老时照顾他们，这样做就是孝敬父母。

尊敬父母

律法中说：“你们各人当敬畏父母……”(利未记19章3节)。敬畏一词和《圣经》中“敬畏神是智慧的开端”中敬畏一词的意思是一样的。在《传道书》第12章第13节中亦有同样的话：“总意就是敬畏神，谨守他的戒命，这是人所当尽的本分。”这意味着说人当尊敬自己的父母。

感谢父母

你养成了感激他人的习惯吗？你知道家人在你身上的投资有多少吗？母亲走进死亡的阴影里把你带到了这个世界。你不感激吗？你为自己的父母感谢过主人吗？

留意父母的忠告

所罗门说：“我儿，要听你父母的训诲；不可离弃你母亲的法则。因为这要作你头上的花冠，你项上的金链”(箴言1章8-9节)。你有可能认为父母没有你知识面广，你的年龄越长，你的父母就越聪慧。也许有的事他们不知，但他们知之甚多。留意父母的忠告，会使你减少许多的痛苦。

体面的生活

人是父母亲的影子，人为其争光，就是为父母亲

争光。你是在很体面的活着吗？

爱父母

爱不只是在嘴上，还要在行动上。没有什么比父母对孩子的爱能让人更靠近上帝的爱。

有人说：“父母也有不可爱的一面。”人皆如此，只有完美的孩子才能要求有完美的父母。

人当爱父母。当给父母写信、打电话、送礼物、买鲜花、拥抱和亲吻父母。从现在起，为自己的父母做点什么。不要等以后再去献玫瑰，要知道“逝者闻不到花香”。愿上帝帮助我们永记：“人当爱父母。”

更上一层楼

从某种意义上来说，这一诫比字面上的意义更广。我们不当只局限在爱父母，我们当爱所有比我们年长的人。我们当顺从和热爱所有神让其教诲我们的人。荣耀归于神和神使其荣耀的人。

当一个人学会尊敬自己的父亲时，其也就会尊敬他人。好多人之所以不尊敬地位比自己高的人，是因为他们从来就没有真正的理解第五戒。

结 论

遵循此诫有大福；违背此诫有大祸。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.